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Hirdetmények:
3 hasábos petitsor egyszer 

9 kt\, többszöri hirde­
tésnél 7 kr., Hélyegdij 
30 kr.

Nyilttér petit sora 12 kr. I r 1 r

A lap
szellemi és anyagi részét 
illető közlemények a szer­
kesztőséghez küldendők.

Bérmenteilen leveleket 
csak ismert kezektől fo­

gadunk el.

Kéziratokat nem küldünk 
vissza.

mmm es imm
A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárna|>.

Elmélkedés az év elején.
Európa sorsa talán sohasem függött olyan 

bizonytalanul a levegőben Zenith s Nadir kö­
zött. mint éppen most. Ugv lehet azt képzelni, 
mint egy óriási vasgömböt, mely ellenkező de- 
lvjességti szűrönv-erdőkkel rögzittetik egy posi- 
riora. Nem kell egyéb, csak itt vagy amott a 
szuronvok helyzetén változtatni s a levegőben 
fii 1 óriást gömbnek mozdulnia kell jobbra 
vagy balra. El kell dőlnie! Ezt most már min­
dönki melegen óhajtja, kinos feszültséggel várja. 
A bizonytalanság már betegségig fárasztotta az 
idege két.

A keleti kérdés miatt nyugodni, aludni 
m in biní medve-óriás rázza bundáját. Szándé­
kát vsak furfangos mozdulataiból lehet sejditeni. 
Nem ad érthető, hangos szót, csak morgásából 
lehet gondolni, hogy nincs megelégedve, hogy 
m ■ tetszik ne! : amit eléje tálaltak, hogy ké­
sz-. valamire. Mozdulatait erős figyelemmel kí­
sérik minden felül, különösen pedig azok. akik 
igen eljöttnek hiszik az időt arra, hogy a bő­
rt'ben meg nem férő óriást megtáncoltassák.

Más oldalról egyesek úgy, mint társadalmi 
osztályok már annyira romlottnak, büzhedtnek 
tartják az állapotokat, hogy minden felül nagy 
várakozással néznek valami erősebb rázkodtatás 
elé. ami a társadalmat fölkeltené mindent közö­
nyösön tekintő, semmi magasabbért lelkesülni 
nem tudó letbargiájából. Azt hiszik, hogy a 
puskapor majd kissé megtisztítja a levegőt; 
azért liát még a háború iszonyaitól sem irtóz­
nak, vsak a már szinte tűrhetetlenné vált tár­
sadalmi állapotok javuljanak. Inkább kívánnak 
véres nemzeti háborút, mint sem a vértélen 
társadalmi harcok fenniaradását.

Ibit hogy a mostani társadalom képe nem 
valami vonzó, — az tagadhatatlan. Sohasem 
volt a társadalomnak annyi jóakaró prófétája, 
mint most; de talán sohasem követtek a társa- 
dalommentő és javító próféták oly nagy mér­
tékben más elveket, mint amit hirdettek. Vizet 
prédikálnak és bort isznak.

Sokan hirdetik nagy szóval a demoeratis- 
must s maguk miudeuképeu szeretnének aris- 
tocraták lenni és igyekeznek is — amennyire 
igy, amúgy bírják -- azoknak látszani. Sokan 
prédikálják az egyesülést, az összetartást és 
gyakorlatban a klik-szellem föltétlen liivei. So­
kan hangoztatják, hogy nyíltak, bizalmasak, 
őszinték legyünk egymás iránt szavainkban 
úgy. mint tetteinkben, — s mégis ők magtik 
követik a vakond tulajdonságát., maguk végez­
nek akna-munkát. Vagy mit mondjunk azokra, 
kik tejben, vajban fürödve szakadatlanul hajtják, 
hogy „adjatok ételt az éhezőknek!“ — de saját 
kezüket soha vagy csak ritkán nyújtják ki az 
irgalmasság testi cselekedeteinek gyakorlására 'i ! 
Vagy minek nevezzük méltóképpen azokat, akik 
egyenlőséget, testvériséget hirdetve a türelmes 
ujságpapiroson, — az életben, a gyakorlatban 
egeknek emelt, gőgös nyakkal tekintenek a 
velük egyenlő rangban, módban nem állókra, 
mintha azt akarnák mondani: ime, nézzétek, ti 
kicsiségek : hol kezdődik az ember ? !

Szóval az elmélet és gyakorlat között a 
társadalmi kérdésekben oly óriási az ellentét, 
hogy a gyakorlat tulajdonképen e téren nem 
más, mint az elméletnek fejtetőre állítása. Csoda-e 
azután ily körülmények között, ha az egész 
társadalom képe sem mutatja a valót.

Ha az ember végigtekint az együtt mulato- 
zók százain, akik egyesületi helyiségekben, bál­
termekben. társasestélyeken, felolvasásokon, ban­
ketteken együttvannak, egymás kezét szoron­
gatják, egymás szemébe mosolyognak, egymás­
nak bókolnak ; ölelgetőznek : csókokat váltanak: 
felületes szemléletre azt hinné mindenki, hogy 
iszen selyem az élet, mikor igy szeretik, igy 
karolják egymást az emberek, mikor a „feleba­
rát mind jóbarát.“ Hanem azután tessék csak 
megnézni az érem másik oldalát is; tessék fi­
gyelemmel kísérni, meghallgatni azokat a ba­
rátságos képpel, finom álarcban együttmulatókat, 
mikor egymásnak hátat fordítanak; mikor az 
elébb barátságos üdvözletekre nyújtott kezek 
ökölbe szorulnak; az elébb mosolygó szemekben

föl villan a gyűlölet s az elébb csókokat oszto­
gatott ajkakon kifejezésre jut a valódi érzelem, 
az elébb ügyesen elrejtett belvilág! Akkor lát­
juk. hogy a társadalmi élet úgy — amint előt­
tünk áll, nem más óriási hazugságnál.

Ily körülmények között azután egyátalán 
nem csodálható, ha ahhoz, hogy valaki társa­
dalmilag szerepelhessen, hogy csak részt vehes­
sen is a társadalmi élet különböző nvilvánulá- 
saiban, — okvetlenül álarc kell. Aki álarcot 
nem bir ölteni, aki belé nem éli magát a tár­
sadalom convenczionális hazugságaiba, — az 
legjobban teszi, ha teljesen elvonul; de kény­
telen is visszahúzódni. így látunk azután itt 
is, ott is derék, tettre képes, szépjellemíí, jeles 
tehetségű egyéneket magányban, elvonultáli élni: 
holott egészségesebb társadalmi viszonyok mel­
lett a társasélet éltető lelkei lehetnének. NagyonO J
téved, aki azt hiszi, hogy talán a világ- vagy 
embergyülölct te.te CLa oí ,'í.ii zárkózottakká. 
Nem! Arcuk is az ellenkezőt bizonyítja. Nem 
gyűlöletet lehet azokról olvasni, hanem resig­
nation Nem gyűlölik ők tulajdonképen a társa­
dalmat, csak összeolvadni nem képesek vele; 
mert minden lépten nyomon csalódással állván 
szemben, végre belátták, hogy a társadalom 
egészségtelen közszelleme és puritán elveik üsz- 
szeférhetlenek.

Sőt többet mondunk. A társadalmi élet 
ziláltságát, a rossz társadalmi állapotokat, az 
őszinte bizalmas társulás lazaságát nemcsak azok 
látják, érzik és tudják . kik a nyílt társulástól 
puritán elveiknél fogva elzárkóznak, hanem ér­
zik és belátják azok is, kiket a kényszerűség a 
társasélet föl keresésére, a társadalmi mozgalmak­
ban való részvételre utal. Ezek maguk is kese­
rűen fakadnak ki nem egyszer az ellen a nyo­
masztó, rossz közszellem ellen, melynek rabjai. 
Elkeserít minden nemesebben gondolkozót a 
társadalmi életnek és mozgalmaknak minden 
magasabb irány nélkülisége, a társadalomnak 
minden magasztosabb cél iránti lethargiája. Azért 
olyan nagy azoknak száma, kik várakozással

„Zdamegye“ tárcája.
Az én kis játszótársam.

Napló töredék
Irta: Dr. Jenvay Gézái.

Együtt téptük a mezők tarka virágait, együtt ker­
gettük a rét Limes pillangóit, együtt futkostuk Le a 
í.mbos erdőket, együtt ingereltük a bércek viszhangját, 
tvy volt ürömünk s bánatunk. — Gondnélküli gyerme­
kek, játszótársak voltunk.

Mintha még most is látnám, úgy előttem van az 
a szőke fürtű kis fin, ki a gyermekkori szerelem szep­
lőtelen érzelmeivel rajongott értem.

Ha iskolából jöttem haza, a kis Hugó rendesen 
már ott várakozott rám a barátok templománál. Minden 
nap elkísért lakásunkig s boldog volt, ha ra bíztam 
könyvekkel megrakott táskámat. — A tánciskolában 
velem táncolt legtöbbet, virágos kertjükből szamomra 
tépte a legszebb rózsákat s szelíd, kék szemeinek min­
den pillantása elárulta, hogy gyermeteg lelke hozzám 
vonzódik legjobban.

> >h, ha csak sejtettem volna ekkor, hogy egész 
életem boldogsága függ ezektől az ártatlan érzelmektől, 
miket lassan-íassan féktelen szenvedélylyé növeltek az 
idő s a körülmények.

Az öreg Kolossy, ki tiszttartó volt az urodalom- 
ban s egyszersmind közeli szomszédunk, esténkint gya­
korta ellátogatott hozzánk s többnyire magával hozta 
legféltettebb kincsét, egyetlen gyermekét: a kis Hugót is.

Együtt töltöttük, együtt játszottuk át a hosszú 
téli estéket s korunk ártatlan örömei közepeit gyorsan 
repült egyik év a másik után s minden nappal csak 
erősebb Ion a kapocs, mely romlatlan lelkünket össze­
tör ni sztá.

Szerettük egymást öntudatlanul s örömünket nem 
zavarta, nem keserítette semmi, mindaddig, mig észre

nem vettem, hogy anyám rósz szemmel kezdi nézni, 
hogy a kis Hugóval többet foglalkozom, mint az ő 
nézete szerint -— szabad lett volna.

Eleinte csak szép szóval igyekezett elidegeníteni 
tőle, később azután meg lett tiltva az is, hogy naponta 
találkozh issatn vele s mikor ez sem használt, értésemre 
adták, hogy el kell hagynom a szülői házat. A szom­
széd városba vittek az apáca zárdába s három hosszú 
esztendőig nem volt szabad haza jönnöm, még a vaeá- 
tiókra sem.

Hugóról ez idő alatt természetesen mit sem hal­
lottam ; de emlékét hiven megőrizte lelkem s várva 
vártam a pillanatot, hogy viszontláthassam azt, kihez 
boldog gyermekkorom édes emlékei fűztek.

Csakhogy távollétem ideje alatt sok minden meg­
változott odahaza.

Az öreg tiszttartó, ki azelőtt mindennapos vendég 
volt házunknál, most felénk se nézett. Hugóval többször 
találkoztam ugyan, de úgy vettem észre, hogy ő is 
sokkal idegenebb, tartózkodóbb irányomban, mint volt 
egyébkor.

Fájó érzelmekkel tértem vissza a zárdába. Mind- 
ezideig fogalmam sem volt a bánatról s most valami 
borongó homály borítá "I kedélyem derűjét.

Eddig azt hittem, hogy az, mit Hugó iránt érzek, 
semmi más, mint a folytonos együttlét által táplált sze­
retet s most, midőn mind határozottabban kezdett ki­
emelkedni képzeletemben a gyermekkori ideál alakja s 
szebbnek tűnt fel előttem, mint valaha, lassan-lassan 
teljes tudatára ébredtem keblem háborgó érzeményei- 
nek. Lázas izgatottság fogta el egész valómat s lelkem 
egy soha nem ismert édes kéjtől reszketett s mikor, 
mint telserdüit leány, elhagytam a zárdát, szivemben a 
legforróbb szerelem tüze lángolt fel.

Anyám — úgy látszott — sejtette mindezt s hogy 
ideje korán véget szakíthasson a viszonynak, — mely 
az ő fogalmai szerint nem volt méltó hozzám, — atyá­
mat, ki a grófi javak teljhatalmú kormányzója volt,

nyerte meg tervének s midőn végleg megváltam az 
apácáktól, Kolossyék már nem laktak Kétszilváson.

Az öreg tiszttartót minden ok nélkül áthelyezték 
a szomszéd urodalomba.

Azaz, dehogy ok nélkül! Nagy bűne volt szegény 
nek. Fia, a hatalmas jószágkormányzó egyetlen leányát 
szerette!

Igen! Szerettük egymást forrón es • tzév.: tury. 
amint a szív csak egys; er képes szeretni - .

Hiába, van az életnek egy olyan boldog kora, 
melyben a kebel minden dobbanása azt mondja , liogv 
szereim kell. Titkos sejtelmek honává lesz a lélek, is­
meretlen érzetek és vágyak töltik be egész valónkat, 
az ember talányuyá lesz önmaga előtt s az ártatlan 
gyermek évek zavart .lan boldogsága után a képzelgés 
tündér országában tévedezve, egy ideált alkot magának, 
kiben a mindenség tökélyét összpontosítva képzeli s 
nincs egyéb vágya, minthogy megoszthassa édes bol­
dogságát azzal, kit szerelmének egész hatalmával ka 
rolt fel.

Nekem legalább nem volt egyéb óhajtásom és — 
még csak azt sem engedték meg, hogy boldogságom 
érdekéken szót emelhessek.

Anyám hallani sem akart a szegény tiszttartó 
fiáról. Kitiltotta a házból s legfelebb csak titkon talál­
kozhattam vele néha-néha, egyik másik meghittebb 
barátnőmnél.

így múltak reménytelen napjaim. - Az udvarlók 
bókoló serege rajongott körül s mert atyám gazdag 
ember hírében állott, az egész vidék fiatalsága versen­
gett kezemért s hogy mindezek dacára komoly kérőm 
még sem akadt, ezt egyedül csak anyám nagyravágyó 
terveinek köszönhettem. Ü, ki maga is született bárónő 
volt, legalább is hétágu koronát óhajtott számomra s — 
vágya később, midőn családunk fénye aláhanyatlott, 
teljesülésbe is ment.

Atyám váratlan halála következtében egyszerre 
vége lön a jólétnek s a gazdagság káprázata helyett

Jdlen szamunkhoz 14 iv melléklet van csatolva.
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néznek minden oly dolog elé, amitől egy kis 
egészséges ráz kod tat as várható.

Ilyennek tekintik legtöbben a háborút is. 
Nem alaptalanul. A kölcsönös veszély érzete és 
tudata Őszintébb, bensőségteljesebo közeledésre, 
összetartásra sarkalja az embereket, az egyen­
lőség és testvériség eszméi élénkebb, őszintébb, 
valódibb kifejezésre jutnak és erősebb, biztosabb 
talajban verhetnek gyökeret.

Igaz, hogy a társadalom fölrázása, a tár­
sadalmi állapotok jobbátetele nem elég oagy 
fontosságú okok arra, hogy érettök egy európai 
háború inszceníroztassék; de ha más oldalról 
tekintetbe vesszük, hogy a most már oly veszé­
lyesen acuttá lett keleti kérdéssel szemben a 
politikai állapotok is elég tarthatatlanok: be 
kell látnunk, hogy a sorsfordulatra (Európa 
életében) már itt van az idők teljessége.

Hogy Európának levegőben függő sorsa 
jobbra vagy balra dől-e? — a jó Istennél van. 
Annyi azonban bizonyos, hogy bennünket, ma­
gyarokat, nemcsak résen, hanem életi c halaha 
készen fog találni a vihar.

Nagy veszély pillanatában minden kicsi­
nyes érdeket félredob es ölelkezni szokott a 
magyar. Es valahányszor ölelkezett, g> öngének 
bizonyult vele szemben minden nemzetrazo \ihai.

Csodás dolgokat mond erről a történelem.

A közelmúlt napjaiból
A jelen sivársága közt a jövő reménye teszi el­

viselhetővé a ránk mért sorsot s ott, hol a remeny 
hamvadó tiizét is csak azért élesztgetjük, hogy, ha 
minden elveszett, megmentsük az illúziót, szívesen tói­
dul vissza lelkünk a múltba, kéjesen elmereng annak 
emlékeinél s képzelete a romot is repkénynyel fonja 
körül, hol előbb csak lelketlen követ látott. . .

Nem azért, mintha én is öntudatosan az illúziókat 
hajhásznám s a jövő elől menekülne lelkem a múlthoz, 
de mert a múlt úgy önmagunkra, mint a közpályára sok 
tanulságot rejt magában, szívesen átélem lelkemben az 
elmúlt időket s átolvasgatom néha napján régibb ira­
taimat, lelkem, gondolkozásmódom visszfényeit s mi 
tagadás: alig ismerek magamra. —-

Bizony! tempóra mutantur et nos mutamur in 
eis! — ez juthatott nekem is eszembe, midőn „A közel­
múlt napjaiból“ ez. kéziratom elsárgult lapjait átolvas 
tani. Sokat nem írnék alá, a mit akkor jóhiszemüleg 
állítottam, sokat még erősebb meggyőződéssel vallók. — 
E kézirat keletkezésének genezise az, hogy boldogult 
Modrovits Gergely zalavári apát a zalavári bencések 
névtára kiadásának gondolatával foglalkozván, engem 
bízott meg, hogy a névtárba egy, a közvéleményt tá­
jékoztató cikket Írjak. — E cikket akkor átadtam a 
boldogoknak s miért, miért nem az 1884-ki névtár 
kiadása elmaradt, a későbbi események pedig megha­
ladottá tették annak közzétételét.

De ha nem is bir többé aktuális jelentőséggel, 
vájjon Zalamegyében nem olvasnák-e érdekkel a soro­
kat, melyek „Zala kaszinójáról“ szólnak, az apátságról, 
melynek egyszerű „billiárd-szobájában“ Zala értelmisé­
gének szine-java tanácskozott egykor országos és me­
gyei dolgokról, hol Kehida országos hirii férfiai, a 
Deák testvérek, Antal és Ferenc, a vértanú Csányi 
László nagy lelkei nyilatkozónak meg, hol a csendes 
falak hazaszeretetről és magyar szellemről beszélnének, 
ha szólni tudnának? . .

Azt hiszem, igen. E meggyőződés bírt arra, hogy 
a megye kedvelt lapjában, a „Zalamegyében“ úgy, 
mint akkor megírtam, e cikket közzé tegyem, annál is

inkább, mert itt-ott egy-egy tévedést is eloszlathat.
(\cry pld. sokan nem tudják, hogy a zala-egerszegi 
o-vmnasium ügye nem a zalavári bencések vonakodásán, 
hanem az intéző körök gymnasium ellenes hangulatán
múlt . •)

íme a cikk :
A közelmúlt napjaiból.

A Rend 1876-iki névtárában elmondottuk az 
annyi válságok között 9 századot megért apátság tör­
ténetét; feltüntetve egyes vonásokban azokat a főbb 
phasisokat, melyek az apátságnak magával az ország­
gal oly sok vonatkozásban közös sorsával irányadó be­
folyással voltak. — . ,

Az 1874. év bezárta a múlt mögött az ajtót, uj 
korszak küszöbén, ujult reményekkel néztünk szemébe 
a jövőnek, mely Schwerdfeger Engelbert göttveihi és 
zalavári apát szemeinek lezárultával, (f 1872. dec. 22.) 
az apátság elé tárult. —

A remények részben nem teljesedhettek, részben 
egy szerencsésebb jövő mellében várhatják a teljesülés 
megérkeztét; bár azonban a mostoha viszonyok súlya 
alatt, — melyeket még az elmúlt idők öröksége gya­
nánt vettünk át, — sok óhaj ábrándnak bizonyult, mint 
olyan, mely az adott viszonyok merev logikájával nem 
számolt: — a jövőben vetett hitünket nem ingathatja 
meg a jelen, mely az anyagi reconstructio zajtalan mun­
kájával csendben veti meg alapját egy jobb jövőnek.

A közelmúlt történetének alább nyújtandó rajza 
legyen tanú fentebbi állításunk mellett s egyúttal kri- 
terionja annak, hogy mily mérvben jogosultak a jövőre 
vonatkozó reményeink. — Felveszszük ott a fonalat, 
hol az 1876. névtárban „Zalavár emléke“ eim alatt 
kiadott vázlatban elejtettük, azon el nem fojtható óhaj­
tással, hogy vajha egykor folytatva, ne a jelen küzdel­
meiről s a jövő halvány reményeiről, de önérzettel 
megfutott, bár rövid múltról beszélhetnénk!

Első szent királyunk által alapított apátságunk 
1574-ig, —- a midőn a törökök által elpusztított Zalavár 
is osztotta a haza szomorú sorsát, — szakadatlanul él­
vezte ősi függetlenségét. — Azután súlyos idők nehe­
zedtek reá, csak úgy, mint az országra, melynek Za- 
lavár fiai több mint Ö00 éven át szolgáltak, hirdetve 
a szeretet vallásának igéit, terjesztve a keresztény cul- 
tura áldásait. —- Az apátság elpusztult, tagjai szétziil- 
löttek, javai idegen kezek prédájává váltak. — Ami 
mégis a zavarban gazdára nem talált, az a birtok az 
apáti címmel együtt a haza és az egyház körül érde­
meket szerzett férfiak jutalmazására Ion fordítva. — 
Igv tartott ez 1715-ig, a mikor az elpusztult apátság 
az alsó-ausztriai göttveihi apátsághoz kapcsoltatott.

E viszonynak Schwerdfeger Engelbert göttveihi 
apát halála vetett véget. — Hazánkra, mely 1867-ben 
annyi megpróbáltatás és oly sok szenvedés után ismét 
az államok sorába lépett, szebb napok virradtak fel. 
Minden téren mozgás volt észlelhető. — A nem csak 
felébredt, de akaratát most érvényesíteni is tudó nem­
zeti szellem megragadott minden alkalmat, hogy ha­
zánkat emancipálja a letűnt korszak békói alól s így 
eljött az a nemcsak Zalamegye közönsége, de az apát­
sági convent által is hőn várt idő. midőn ama szálak 
is egymás után megbontattak, melyek az országot 
hierarchiáikig szomszéd államhoz kötötték. — A zala­
vári apátság volt az, melynek először ütött a vissza­
kapcsolás órája. —

Nmgu Szlávy József ur volt ekkor a kormány 
élén s alig hogy a göttveihi apátság feje sirba szállt, 
(aki egyszersmind zalavari apát is volt) ő nem késett 
azonnal előterjesztést tenni ő felségének a zalavár- 
apátság visszacsatolása, — illetőleg függetlenitése ér­
dekében.

A zalavári apátság ekkor kétes jövő előtt állott- 
— Helyzetével sokan nem voltak tisztában s a tájé­
kozatlanság ez időben sok ellentétes véleményt dobott 
felszinre, mely nem csak pillanatnyi időre foglalkoz­
tatta a közvéleményt, hanem még az ügy végleges 
megoldása után is folyvást kisért a napilapok • isábi n.

ott állt előttünk a nyomor kétségbeejtő valóságában. A 
sors keserű megpróbáltatásai közepett egymásután pár­
toltak el a „jó barátok“ s csak az üreg Balóczy báró 
maradt hű hozzánk, meg a szegény tiszttartó lenézett 
fia: Hugó.

Különösen a báró érdeklődött melegen sorsunk 
iránt. Mindennapos vendég kezdett lenni házunknál. 
Készségesen felajánlotta szolgálatait, segítségünkre volt 
ügyes-bajos dolgaink elintézésében s én mégis, — lelkem 
mélyéből gyűlöltem ezt az embert, ki a barátság kön­
tösébe takargatta önző céljait, s elég lelketlen volt 
mások szerencsétlenségére- épiteni kegyetlen terveit s nem 
rettent vissza attól, hogy egy fiatal leány boldogságának 
árán vásárolja meg saját boldogságát.

Ismertem anyám hiúságát, tudtam, hogy a sors az 
anyagi megsemmisülés felé sodor bennünket s mind­
ezekből könnyű volt levonni a következtetést.

Tisztán állt előttem a jövő s megborzadtam tőle. —
A báró megkérte kezemet s anyám feltétlenül 

beleegyezett a vásárba.
Hasztalan volt minden ellenvetés. Hiába könyör 

gött a lángoló szerelem s a setét kétségbeesés hangján 
maga Hugó is, hogy még csak egy rövid évig várjunk, 
akkorra elvégzi tanulmányait s mi sem áll boldogsá­
gunk útjában.

Anyám még csak válaszra sem méltatta levelét s 
makacsul ragaszkodott első jelhatározásához s mintha 
csak valami nyomorult árucikk lettem volna, úgy alku­
doztak felettem.

— Válaszsz a koldusbot, vagy a fény és gazdag­
ság között! ez volt a jelszó s én —- mikor már kifáradt 
lelkem a reménytelen vergődésben, a kétségbeejtő kö­
rülmények hatalma előtt meghajolva i ''osztottam!

Igent mondtam a bárónak s rövid pár hét után 
az Isten oltáránál kierőszakolt eskü kötött ahhoz az 
emberhez, kit csak gyűlölni tudtam s aki elég balga 
és szívtelen módon, nagy vagyona árán remélte meg­
szerezhetni boldogságát.

De nem! Ha lelke volt, nem lehetett ő sem bol­
dog! Hisz csak rá kellett nézni bánattól sorvadó ar­
comra, örökösen kisirt szemeimre s láthatta, hogy 
pénzért mindent, mindent lehet venni, csak — szerel­
met nem!

Három kinos esztendő múlt igy cl, míg végre a 
sors is megsokallotta szenvedéseimet.

A halál széttépte a szerencsétlen frigyet, mely 
annyi gyötrelem okozója volt.

Férjem után, rövid pár hó múlva azután eltemet­
tem anyámat is. Beteljesedett minden vágya: fény és 
gazdagság környezte élete utolsó percéig.

Egyszerre egymagám maradtam a nagy világban, 
a közelmúlt keserű emlékeivel s csak lassan-lassan kez­
dett felmelegedni szivem. Reszkető lélekkel tekintettem 
a jövőbe, újra remélni kezdtem s minden gondolatom 
a gyermekkori ideál alakja körül pontosuk össze, ki a 
keserű megpróbáltatások napjaiban is, ébren úgy, mint 
álmaimban ott lebegett előttem örökösen.

Szivemben fellángolt az elfojtott szenvedélyek 
tüze, szerettem újra, szerettem kimondhatlanul. Imádott, 
szeretett O is — hisz soha meg sem is szűnt szeretni 
— és mégis .... mégis, mily iszonyú sors lett mind­
kettőnk osztály része.

Egyik este, — alig pár héttel mennyegzőnk kitű­
zött napja előtt, — valami jótékony célra rendezett 
hangversenyen vettünk részt.

A terem zsúfolásig tömve volt olyannyira, hogy 
az előadás végeztével, a kijáróknál egészen összetorló­
dott a közönség.

Egy ideig mi is ott vesztegeltünk, az ide oda 
hullámzó tömegben s Hugó, hogy a nyitott ajtókon 
beözönlő légáramlat ellen némileg védve legyek, nyáii 
felöltőmet terítette rám, miközben véletlenül, egy köz­
vetlen közeliinkben álló katonatisztnek sapkáját könyö­
kével leütötte.

A katona felemelte porban megtiport fövegét, 
azután dühtől villogó szemekkel fordult felénk s duiva,

Egy bizonyos és elvitázhatlan s ez az, hogy Za­
lamegye már a század elejétől ismételten kérelmezett 
ősi szerzetének fűggetlenítése érdekében s hogy az a 
megye, mely idegen kötelék alatt is a zalavári apátság- 
falai között mindenkor nemzeti érzéstől áthatott keble­
ket, magyar szellemet talált: méltán és joggal várhatta, 
hogy az a szellemi erő, mely kedvezőbb viszonyok kö­
zött az apátság fűggetlenítése esetében felszabadul: 
Zalamegye culturális életében fontos szerepre van hi 
vatva. —

Zalamegye közönségének rokonszenve tehát a 
Rend fűggetlenítése felé irányult a nemzet szent em­
lékű bölcsével együtt; de ezt óhajtották a convent az 
időbeli tagjai is, nem kicsinyes mellékcélokért, melyek 
valósíthatását épen a szándék zárta ki leginkább; ‘ha­
nem mert ez utat jelelte ki számukra a történelmi jo<>- 
folyton ság s a testületi önérzet egyaránt. —

Zalavár 1574-ben történt elpusztulásáig állandóan 
függetlenségnek örvendett s e függetlenségét a Hl 
században felmerült üdvös reform mozgalmak senmi, 
tekintetben nem érintették. *) Felesleges dolgot mivel 
nőnk e kérdés bővebb fejtegetésével. - Azok, kik ,t 
Zalavárra vonatkozó „fait accomplit“ kellő tárgyilap i- 
sággal ítélik meg, tudják is jól, hogy Zalavár fü_gn 
lenítése nein történt bizonyos történeti jogok sérelniev. I 
s azért midőn ő felsége a magas kormány felterjeszt, 
sére az 1873. jan. 23-án érkezett leiratával Zalavár 
függetlenítését elvben jóváhagyó, — nyugodt öntudattal 
várhattuk, hogy kedvezőbb constellatiók között Zalavár, 
mint önálló apátság a haza és egyház szolgálatában 
több eredményt mutathat fel a kezdet nehézségei f 
küzdése után, mint oly helyzetben, mely tán fényesebb, 
a közvélemény nyel szemben kedvezőbb, de másrészt mé/t 
lehetősége is ki van zárva annak, hogy idővel az apátság 
falai között a bencés szellemi élet egy másik, bár szeré 
nyebb gócpontja keletkezvén, — Zalamegye életében a
közélet oly sok terén ez apátság üdvös szerepet játsz 
hassék. —

E szempontok lebegtek Zalamegye közönsége, ez 
a convent tagjainak szemei előtt, midőn ő felsége len 
nebb említett leiratát jobbágyi bódulattal fogadván, a 
leiratban foglalt utasítás értelmében megtétettek a lé 
pések arra nézve, hogy a göttveihi kapcsolatból szár 
mazó anyagi diffeientiák mielőbb kiegyenlittesseuek!

Ez volt az első s legsúlyosabb akadály, mely a 
convent törekvéseinek útjába ütközött.— Ez akadályt, 
melytől függővé lön téve a szétválasztás, kelle először 
is elmozdítani, bár a cél elérése az apátság súlv, s 
hátrányával volt összekötve, —- a convent nem >-iadt 
vissza ez áldozat meghozásától, nőm tévesztve szem 
elől a viszonyok komolyságát s ama nagy horderejű 
következményeket, melyek netalán az ügy megoldású 
nak halogatásaival járhatnának. —

A hosszas kapcsolat kölcsönös kötelezettségek, i 
rakott a két egyesült apátság vállaira s bár ezek 
méltányos, mondhatnék, igazságos kiegyenlítése csak a 
zalavári apátság előnyére vált volna, — mégis ez 
apátság tagjai megfontolván a helyzet komolyságát > 
visszariadva egy bongyolódott per izgalmaitól, meghoz 
ták a legsúlyosabb áldozatot, felajánlván, illetőleg át 
engedvén Göttveihnek tulajdonául Zalavárt illető 7825u 
frt értékű földtehermentesítési kötvényeket oly félté 
téllel, hogy a göttveihi apátság ezért minden néven 
nevezendő követeléstől álljon el. —

Az Opportunismus előtt meghajolt a jog ; a magas 
kormány közvetítésével tett ajánlatot (1873. jun. 27 
a göttveihi apátság elfogadván, — az egyezséget ő fel 
ségc legkogyelmesebben helybenhagyd. —

Meghozva eme, tekintve az apátság anyagi heh 
•zetét, felette nagy áldozatot a convent, a magvar 
honi viszonyokhoz is alkalmazkodni óhajtván, legfőbb 
vágyának tekinté a többi birtokos szerzetek példájára, 
hogy a hazai közoktatás fontos és nagy munkájába: 
tehetségéhez részt vehessen. - Igaz, hogy helyzet,

*1 L Cinárnak e tárgyra vonatkozó lielveit Monost. .',6 
<03. 104. 105- 1.

ingerült hangon elégtételt kért az insult brr
Hugó pár udvarias szót kockáztatót .ségérv.

a katona tiszt azonban hallani sem akai c ré, s bősz 
haragjában átnyújtotta névjegyét s indulatosan csak 
annyit hebegett, hogy: „Holnap reggel kilenc órára 
elvárom segédeit!“

Ingadozó léptekkel hagytam el a termet vőleg, 
nyem karján, egy borzasztó előérzet szállta meg lelki­
met s szemeimet egész éjjel kerülte az álom.

Arról, hogy Hugót lebeszélhessem a párbajról, 
természetesen szó sem lehetett.

A kinos jelenet a nagy közönség előtt játszódon 
le s a sértés a modern fogalmak szerint fegyveres 
elégtételt követelt.

Őrjítő érzelmek között vártam a borzasztó napul 
s mikor azután eljött a válságos óra s Hugó még egy­
szer felkeresett, hogy megvigasztaljon s elbúcsúzzék 
tőlem, hangos zokogással, félig eszméletlenül, hányát 
lottam karjai közé.

Setét sejtelem kinozta lelkemet s úgy rém lett. 
mintha valaki folyton azt súgta volna fülembe, hogv: 
Ne ... . ne bocsásd el magadtól; mert többé soha 
sem fogod látni.

Görcsösen öleltem át mindkét karommal s ezer 
meg ezer csókkal halmoztam el magas, szép homlokát.

Hugó igyekezett megnyugtatni; de láttam hoU 
őt is egy gonosz előérzet gyötri. Ajka elnémult
szavak helyett forrón, lázasan szorító meg mindkét 
kezemet. °

Azután még egy hosszú, szenvedélyes csók, meg 
egy Isten hozzad“ s többé - nem láttam soha . . . soha

Borzasztó sejtelmem valósult — Hugó halva maradt 
a kuzdteren.
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•|. de mit ér nekem e részvét, mit ér az egész
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oua, az én szivemet is megölte — örökre!

azl

he

<r\i

//<

h()\

fell

len

a
i.



, hogy Xa épen nem
cérelmezett ben a lesti
hogy az a nem huny
in apátság hó; y
ltott keble ka) a írván?

1 várhatta. anenível
monyok kü- leu- telszei
vlszabadul : Egyelo re
ive van In tünk, tüM

örömmel,
y tehát a leró híi ssuk

szent um - 
[‘onvent az
"t, melyek
[ikább; ha 
;*nelmi jog

állandóan 
kőt a lt>. 
jak semnu 
Igot mivel 
kok, kik a 
|árgyilagos 
iái- tilg get 
serelnu-vi I 

|elterjesztr 
al Zalavái 
öntudattal 

Ut Zalavái, 
dgálatában 

liézségei I" 
fen yesebb, 

y!r feszt nit'll 
I oz apátság 

bar szere 
eleteken a 

\reuet jutsz

Fensége, ez 
Is égé teli 

[igadván, a 
íttek a lé 
athól szár 

seuek !
IV. mely a 

akad ály t, 
le először 
ság súlyos 

[nem ’ ad t 
[ztve szem 

horderejű 
111 egoi dúsa

lettségek*!
bár ezek 

bse csak a 
(mégis ez 
[oly-ágát s 

, meghoz 
letőleg öt­

letéi I s o, >i) 
oly felté­

tlen néven

|; a magas
Juh. 27.

[-get éí tel

zági hely 
la magyar 
[n. legfőbb 
példájára, 

[inkájában 
helyzete

lost. f,6 57.

-t vólege 
|neg lelke M

párbajról.

játszódott I 
tegvveres ’

hzto napot 
még egy- \ 

[búcsúzzék
ll, lián vat- I

rém lett, 
pbe, hogv : 
jbbé soha

|ial s ezer 
homlokát. 

|am, hogy 
-múlt s a 

mindkét

lesók. meg 
la . . . soha. 
|va maradt

liseg onasi

I az egész 
életét ki-

volt kedvező s ily remények táplálása szem- 
- lennel nagyon is illuzorius volt, de bár

Mik

auant telmutath ltunk egy, a kor színvonalán álló, 
atott, vidéki viszonyainkhoz mérten kellő- 

gymnasimnot — a megye székhelyén! 
kis gymnasium elvállalására ajánlkoz- 

m; nem is vállalkozhattunk, de tettük ezt 
hogy így hazánknak a közoktatás terén is 

kötelességünket, tettük hálás érzelemmel 
Xalamvgye vokonszenve viszonzásául, tettük azon ön­
érzettel. Ív így - bár sokra nem vállalkozhattunk az 
apatsag anyagi ereje s a rendtagok hiánya miatt, — az 
V. - akarat és buzgóság kevés idő múlva a zala egerszegi 
dgymnasiumot a hasonló intézetek niveaujára emelendi.

Xalainegyc régi vágya ment volna teljesedésbe, s 
az api.ság, bár üres pénztárral, anyagilag kimerülve s 
tömér i !- nehézséggel szemben kezdő élni függetlensége 
első napjait, mégis örömmel csüggött e terv kivi- 
hetesének eszméjén.

A mngii közoktatásügyi miniszter úr azonban, 
bál- az eszmét elvben elfogadó, annak megvalósítását 
több okból nem tartá e<-I-zeriinek. — Jobbnak vélte 
ogv p>dgái i iskola lelaílításái, tekintettel arra. hogy a 
vidék úgy sem szűkölködik gymnasiumok nélkül; — 
azt sem hagvá böles In-látásával figyelmen kívül, hogy 
az apát-ági convent kevés tagból ál Iván, azonnal nem 
lenne képes minden tanári állást betölteni s így arra a 
im-gállapodásra jutott, hogy a gymnasia mi tanítás ter­
vév I lelhagyva. egyenértékű fedezet gyanánt fizessen 
az apátság évenként 10.000 frtot a tanulmányi alapra.

K megállapodás- és határozatban Ion letéve alapja 
a zalavári apátság jelen helyzetének. —- O felsége ke- 
gx es beleegyezése a következő kir. leiratban nyert ki­
fejezést :

290’ 10. s3. .,.1 zalavári szt.- Benedek rend Convent-
y. íi esttszar) és apostoli l.nr. felsége f. é. oki. 28-án 
irt ét tetjf elsőbb lattá rázná í n t/nt/a I f. é. /an. 2) én kelt !e<j- 
f, s, ./n’t elhatározásánál, kapcsában legkegyel.ölesebben meg- 
• niji tlui ntélfazfatatt. hoijij ti limedekrendii Szt.-Adorján- 
rtil fii/izett zalavári ja vadai más magyar apátsái/nak az 
ausztriai i/attvici szerzetből való kikebleztetése tényleges 
foiiiinatasita'scínak alkalmából utóbb nevezett szerzetnek• 
birtokbefektetési kárpótlásul egy, a zalavári apátság tu­
la pltun it ké/iező 18.250 frt névértékű fohlteher mentesítési 
L ötvény midt 1812. én nov. hó 1-től számítandó kama­
taira/ etji/iitt mindenkorra átengedtessék.

. Is ezentúl önálló és független zalavári apátságnak' 
heti',hú.<e azon módon történetidik, mely az 1882. évi márc. 
hó 12-én kelt királyi oklevélben a pannonhalmi benedek- 
rendő főapátságra nézve megszabatott.

.Íz a/uitsiignak minden néven nevezendő ingó és in - 
i/at/an vatp/ana és annak összes jövödelme a zalavári be­
nedei: malii szerzetnek' illetőleg mindenkori jövendő apát­
jának birtokában hai/yofik, azon feltétel mellett, hogy 
tartozik és mindenkor tartozandik oz apátságot illető veudi 
jurádulmus kegyúri és minden egyék eddigi kötelezettségeit 
ezentúl is teljesítem. Nevezetesen : a területén levő lelké­
szeteket, iskolákat és hitoktatói állomásokat ellátni és a 
uin/yradai lelkészetet hova elölik felállítani; azonkívül be 
tódra a már eddig is a nagy-lraitizsai gymnasiumra fize­
tett éri /tüHt frt összeget, évenkint tízezer frtot fog a 
mondott apátság f. 18)5. évi gulius 1-től számítandó 
eijijenlő félért részletekben minden évben tanuk mányi cé­
lok ro beszolgáltatni, s a jelen évben véghezvitt leltározó, 
ralamint az apát kine vezetéseiig működendő világi gond­
nok díjazásának költségeit vtselendi.

lózen legfelsőbb elhatározás értelmében intézkedtem 
az iránt, hány o zahtván apátságra szóló 1854. é. may. 
1-én l<)t>4. sz. a. kiállított <8,250 jift. névértékű Sop­
ron y területi A betűs földtehermentesítési kötvény a gott- 
rivi szerzet részére átirassék és ugyan annak számára az 
18 72. nur. 1-tóf kezd re esedékes kamatok kiszolgáltassanak.

Továbbá egyidejűleg felhívtam Array István világi 
gondnokát, miszerint az apátság által évenkint tanulmányi 
céh /., .< ,J,j illőt,..ah. 10.000 forintnak f. é. jul. 1-ére 
eső rúsz’utét o tömd mányi alapnak, az elválasztás céljá­
ból véghezvitt leltározás 888 frt 82 krbaii érvényesített 
költséged pedig o vallás-alapnak mint elólegezőnek javára 
az eziránt egyúttal kellőleg utasított zala-egerszegi adóin 
rutainál befizesse.

.1 mi a jövendő apái kineveztetéseig működendő 
rihígi gond nah' Away Istvánnak díjazását illeti, — fel­
hívom a conventet, hogy ez iránt a nevezettnek meghall­
gatása mellett ide javaslatot terjeszszen fel.

Ezekhez Infest e részről semmi akadály sem forog 
fenn arra nézve, hogy a Conventnek jogosított tagjai az 
1882. é. morc. 12-én kelt kir. oldevél hatói rozmá nyal ér 
felniében oz apát választ ás útjára térjenek, melynek módja 
oz imént idézett, a zalavári apátság tekintetében is mérv­
adó kir. öklévé) szerint abban áll, hogy a midőn az 
rggházi szabályok értelmében a válasziás megfejtésére semmi 
akadály fenn’nem forog-, a) o Convent mindenek előtt ö 
felségétől e minisztérium utján az apát választó káptalan 
uietjtarfhatását kérelmezi: melyre megnyervén a legfelsőbb 
engedélyt, b) oz illető megyés püspök {közbejöttével kanon- 
sz’rrü választás utján három egyént jelel ki és terjeszt fel, 
,■ miniszterinm utján az apostolt királyhoz, kik között 0 
ftlséije legmagasb tetszés szerint egyet kinetez. 

líudapest-, 18<8. okt. ol-e/t.
Trefort Ágoston.“

K legfelsőbb elhatározás kiszabta a működési kört 
az apátság tagjainak, megjelelte az irányt, melyben az 
adott s nem módosítható viszonyok között haladnia kell.

A kötelmek hű és lelkiismeretes betöltése a je­
lenben : ez egyelőre feladatunk: az anyagi megerősödés 
közvetve, s ennek alapján nagyobb mérvű szellemi élet 
s tágasb tevékenységi kör közvetlenül : a jövőben meg­
valósíthatni vélt célunk. —

1’ cél nem a közel jövő reménye még, de legyen 
szabad hinnünk, hogy nem is utopia. — E célra köz­
pontosít! összes törekvése az 1*74. april 2-án legke­
gyelmesebben kinevezett apátunknak; e törekvésben

egyesül vele s atyai kormánya alatt a convent minden 
egyes tagja. — Azóta 9 év múlt el, csöndben, zajtala­
nul; 9 hosszú év, sok reménynyel, kevesebb eredmény­
nyel. — „Feci, quod potui,“ ez jelszavunk, de a vi­
gasztaló szó is, mely öntudatunkat megnyugtatja! Sok 
lenne elmondani a nehézségeket, melyekkel e .gyámsá­
gából fel .zabaduit apátságnak küzdenie kellett. _ So­
kan úgy vélekednek, hogy az apátságnak, mint pár 
évvel előbb egyik tekintélyes napilapunk hangoztatta, 
„néhány plébánia ellátásán kívül semmi működési tere 
nines.“ - Körülbelül igaz; de ezzel még azért nem 
mondtuk ki az igazságot. — Ne feledjük el, hogy ama 
körülmények között, melyekben ez apátságnak egy­
el múlt korszak összes mulasztásait kell még az un y atri 
téren is pótolnia, — ha ama bizonyos lap cikkezőjéuek 
íntentiói szerint dőlt is volna el az apátság sorsa, az 
országra a mathematikai kétszerkettő szerint több előny 
nem hárult. — S talán e Szerencs t azok köszönték 
volna meg legkevésbbé, kiknek ezáltal „mód nyujtatik 
szélesebb cselekvési körre terjeszkedni." _

A zalavári apatsag egyébként se Ítélhető meg 
egy szempont alatt a telkii és szent-gothardi apátsági) if- 
kal; emezeknél az apátsági javadalom be volt keblezve 
HZ auya-apatsagha. s az illető apát halála után a con­
vent tagok nélkül szűkölködő apátság jövője egészen 
máskép volt elintézhető, mint, Zala vám tt, hol. hogv egv 
jellemzo kifejezesse! éljünk, a göttvoihi apátsággal 
dualismusbati élő magyar convent ténvleg létezett, mely­
nek őrizetére volt és van jelenleg is bízva az ősrégi 
hitel)es hely i levéltár. — Ami a függetlenítés sérelmes- 
uen latszó jogi oldalai illeti, legyen szabad utalnunk a 
„P. szA cikkezqjét e kérdés elfogulatlan és bővebb 
tanul many ozasara s ha tán a nemzeti művelődésben je­
lenleg active nem, csak megfelelő pénzáldozattal részt­
vevő apátságnak, eme a conventtagok által is mélyen 
sajnált Helyzete az, mi őt hantja, — vigasztalódjék az­
zal, hogy nekünk sincs forróbb vágyunk, mint az, 
hogy nemcsak a plébániák és 6 népiskola ellátása, — 
a patronatusi terhek viselése képezze annak a néhány 
tagnak, (m lynél jelen helyzetében az apátság többét 
úgysem tarthatna,) -- illetőleg a szerzetnek 'gondját, 
hanem, hogy az elhanyagolt, elemi csapásokkal látoga­
tott apátságot jókarba helyezvén, évenként 10 ezer 'fo­
rintnyi, majdnem elviselhetlennek látszó pénzáldozat 
helyett, — mielőbb módjában legyen „szélesebb cse­
lekvési körre terjeszkedni.“ —

Kevesen ismerősek a viszonyokkal; még keveseb­
ben tudják azt, hogy ama terhekkel szemben, melyek 
az önálló lét problematikus hajnalán az apátság vállain 
nyugosznak, — siralmas anyagi helyzet seyllái mellett 
kell el vergődnünk, miért is semmiféle körülményekben 
sem lenne az apátsági javadalom bizonyos cult ura! is 
célok érdekében jobban értékesíthető, mint a jelenben 
az felhasználtatik. —

Cone rét tényekre utalunk. Az apátsági javak egy- 
harmada nem használható s e szerencse fejében tömér 
dek költséget igénylő viszszabáiyozási miseriákkai kell 
küzdenie. — Szigorú takarék ossággal lehet csak az 
összehalinozodo terhekkel megküzdeni s egyúttal nem 
tévesztve soha szem elől a célt, lassanként rakosgathat­
juk csak a múlt idők romjain amaz alapokat, melyeken 
egykor a bencésrend ősi híréhez, a nemzet s Zalamegye 
várakozásához méltón fel lesz építhető egy pezsgőbb 
szellemi élet csarnoka ! —

Porszemet porszemhez rakunk ; századok mulasz­
tásait nem lehet évek alatt pótolni s salto mortale nem­
csak a természetben, de a társadalom és szellemi élet 
kereten belül sincs. — E sorok célja volt rámutató- a 
helyzet igazi oldalára; azok kik, a viszonyokkal minden 
tekintetben ismerősek, újat nem hallottak, nem is vár­
tak s az apátság iránt annyiszor kimutatott nemes ro- 
konszenvük bizonyára nem csökkent ez igénytelen so­
rok olvasása által : a kik pedig hallomás vagy előíté­
letes inforinatiók alapján igényeiket ez apátsággal szem­
ben felcsigázták, tőle többet vártak, — hiszszük, hogy 
ítéletükkel nem sietnek, a végső szót nem mondják ki, 
hanem türelemmel bevárják az időt, e szigorú és igaz 
bírót, mely emberük és intézmények felett itél s Ítélni 
fog eme, a múltban dicső szerepet játszó, most a je­
lenben a jövőért csendben küzdő apátság — életképes­
sége felett is! —

Eddig a cikk, melyről mondám, hogy tartalmából 
most sokat nem Írnék alá, sokat még erősebb, a tények 
logikája által igazolt meggyőződéssel vallók. A viszo­
nyokkal ismerős olvasónak felesleges erről részleteseb­
ben szólnom.

„Az idő Ítélt,“ — de el tán nem ítélte. — Magasabb 
érdekek, fontosabb célok úgy kívánták, hogy az apát­
ság helyreállított önállósága után már egy évtized múlva 
az ország első szerzetének kebelében folytassa pálya­
futását. — E magasabb célok kívánhatták önállóságá­
nak megszűnését, de az önállóság elvesztése nem lehet 
lesújtó az apátságra. Sokkal és rövidebb időig állt sa­
ját lábán, hogy sem az ítéletre megérett volna.

De ha úgy lenne is ? . . a gyermek ne gondol­
jon szeretettel az anyára, kinek gondjai alatt nőtt fel"? 
Az a nyolcszázéves anya, a zalavári apátság nem érde­
melne meg egy fájó künyet a fiútól, ki őt szerette volna 
dicsőnek és tiszteltnek láttái , . Vétek lenne a kegyelet, 
mely meglebbenti az emlékezet fátyolét a sirhalom felett 
s legalább megkísérli :

ut statuat tűin ultin , tumulo sollemnia mittat. . .
Julius.

Helyi, megyei és vegyes hírek.
:iVilmos. I nonok keszthely

Csorna-prcmontrci rendi ka- 
yi gymna­

sium volt igazgatója, f. hó 3-án éjjel jobblétre szenderült. 
Az egyház, a tanügy, az irodalom s a társadalom terén 
szerzett érdemei által szép emléket hagyott maga után. 
Különösen kitűnt, mint régész s c téren kifejtett mun­

kássága nevét a régészet terén megörökítette. Életrajzi 
adataiból felemlítjük, hogy Pesten született 1835. dec.
11-én, előbb kegyesrendű pap volt, utóbb átlépett a 
csorua-premontrei kanonok rendbe. Mint ilyen előbb 
Keszthelyen volt tanár, utóbb Szombathelyre helyezte­
tett át a rend főgyninasiumához. Itt kezdte régészeti 
buvárlatait; a vasmegyei régészeti egyletnek együk leg­
buzgóbb tagja, lelkes titkára volt évek* n át. Az ő 
buzgóságának köszönhető a „Vasmegyei gész< ti tár“ 
felállítása is. Régészet munkásságának etsaicféseül 
1876-Lati a kormány b havi tanulmányútra küldötte 
Olaszországba s a magyar országos műemlékek orsz. 
bizottsága kültagjává nevezte ki. Régészeti búvárkodá­
sának kedvező álltáimul szolgált Keszthelyre igazgatói 
állásban való áthelyez tetőse. Keszthely és környékén 
folyton ásatásokkal foglalkozott s állítása szerint mint 

! egy 5000 sirt ásatott fel. A keszthelyi és dobogói nép­
vándorláskori sirmezőkről Budapesten 1883-ban az aka­
démián felolvasást tartott, melyről a lapok a legnagyobb 
elismeréssel nyilatkoztak. E tárgyról irt monograph iáját 

;i az akadémia adta ki. A tanügy- és tudomány terén 
szerzett érdemeinek elismeréséül 1886-ban ő felsége a 
Ferenc-József-rend lovagkeresztjével tüntette ki. Hiva­
talos állásából kifolyó kötelmének lelkiismeretes teljesí­
tésén kivtil habár ideje legnagyobb részét kedvenc tu­
dományának, a régé zetnek szentelő, mégis maradt ideje 
a társadalom terén is a közügy érdekében fáradozni. 
Ep azért polgártársainak közbizalma számos esetben 
fényesen nyilvánult irányában. E közbizalom kifolyása­
ként megye bizottsági tagnak, városi képviselőnek vá­
lasztók meg a keszthelyiek, a város érdekében kifejtett 
tevékeny és közhasznú működésének elismeréséül. — 
Egy év óta nehéz beteg volt, de senki se hitte, hogy 
az athleta termetű férfiú ne küzdjön meg a kórral, míg 
végre f. hó 3-án a halál megváltá a hosszú, gyötrő 
kínoktól. Temetése f. hó 5-én óriási részvét mellett folyt 
le. Koporsóján számos, szebbnél szebb koszorúk diszlet­
tek, ezzel adózván tisztelői, barátai, tanítványai, egyesek 
és testületek a nemes jellemű férfiú drága emlékének. 
A csorna-premontrei kanonok rend haláláról a követ­
kező gyászjelentést adta ki: A csorna-premontrei ka no 
nők-rend fájdalomtelt szívvel jelenti szeretett rendtársá 
nak dr. Lipp Vilmos csorna-premontrei kanonok-, 
gymnasiumi roll rendes tanár- és igazgatónak, bölcsé 
szettudor-, a Ferencz-József-rend Lovagjának, stb. stb. 
31 évi tanárkodás után, életének 53-ik, áldozópapságá­
nak 27-ik évében, hosszas szenvedés és a haldoklók 
szentségeinek ájtatos fölvétele után, folyó hó 3-án éji 
12 órakor történt gyászos elhunytat. A megboldogult­
nak hült tetemei folyó hó 5 én délután 3 órakor fognak 
a Szt.-Miklósról nevezett temetőben örök nyugalomra 
helyeztetni; az engesztelő szent-mise áldozat pedig folyó 
hó 5-én délelőtt 9 órakor fog az egek Urának bemutat­
tál m. Keszthely’, 1888. évi január hó 4-én. Áldás és 
béke lebegjen a felejthetetlen rend társ hamvai fölött!

A „Balatoni halasz szövetkezet“ elhalasztott köz 
gyűlése. Miután az 1887. december 20-ára összehívott 
közgyűlés a rósz idő és utak miatt meg nem volt tart 
ható, a „Balatoni halász szövetkezet“ újabban közgyü 
lést hirdet 1888. január 10-ére,' Bogjáron a vasúti 
vendéglő helyiségében, délután 1 órára. Érkező vonatok : 
Kanizsa felől 101 2, Székes-Fejérvár felől 12 órakor. 
Széchényi Imre gróf elnök.

Szilveszter-est. Zaía-Egerszeg és vidéke fiatalsága 
által múlt hó 31-én a „Zöldfa“ vendéglő nagytermében 
rendezett táncmulatság fényesen sikerült; az egész mu­
latság alatt a legderiiltebb hangulat uralkodott s a tánc­
nak reggel hat óra vetett véget. Jelen voltak: Flieg 
Mariska, Hubinszky nővérek, Muzsik Mariska, S vast its 
Eugenia, Svastits Irén, Szál may Mariska, Száuthó Gi­
zella, Szigethy Elvira urhülgyek ; Hubinszky Adolfné,

! Mayer Istvánná, Muzsik Kálmánná, Spt'ir Jánosné, Svas­
tits Benőné, Szál may József né, Szánthó Gábor né, Szi­
gethy Sándonié úrnők.

Köszönetnyilvánítás. A „Chanuka“ és a „zala
egerszegi nőegylet“ ebiük.V- ;e e; utón mond forró kö­
szönetét Szigethy Antal, Balaton József és Markovics 
Sándor uraknak az új évi üdvözletek megváltása címén 
nevezett egyesületek javára tett adakozásért.

A boba-jánosháza sümegi helyi érdekű vasul 
engedélyezési tárgyalása. Múlt hó 21-én tartatott meg a 
magyar nyugoti vasút boba-jánosházai állomásából ki­
ágazókig Sümegig vezetendő helyi érdekű vasút enge­
délyezési tárgyalása. Engedélyesek Eitner Sándor, Szüt< 
István, Bozzay Imre és Lázár Berlint. A mintegy 26 
kilométer hosszú vasút üzletét a magyar nyugoti vasút 
veendi át. Az építkezési költségek mintegy 680,000 
forintra számíttattak, melyből 65,000 frt a forgalmi 
eszközök fejében a magyar nyugoti vasútnak fog át­
adatni, 20,000 frt pedig tartalékalap gyanánt k I hasít- 
tátik. Az építési biztosíték összege 34,000 forintban 
állapíttatott meg.

Szilveszteri mulatságok Nagy-Kanizsán. A „Pol­
gári Egylet" Sylvester-estje egyike volt az ott, rendezett 
mulatságok legfényesebbjeinek. A virágokkal megrakott 
lépcsőház s a csillároktól ragyogó terem, minden belé­
pőre azt a kellemes benyomást tette, mely egyszerre 
fölvillanyoz, hogy azután a zene hangjai mellett a jó­
kedv teljes legyen. A Csáktornyái „Csokó-banda“ 9 óra­
kor zendítette rá talpcsiklandó csárdásait. »Szinte pezs- 
gett tőle a fiatalság vére, mely ez estén különösen szép 
számban jelent meg mind a két nemből s az a bal- 
hit, hogy a Polgári Egyletnek nincs táncosa, fényesen 
meg lett cáfolva; mert annak dacára, hogy semmiféle 
mozgalom nem történt a táncos-toborzást illetőleg, annyi 
tüzes bokájú táncos jött össze, hogy nemcsak a párját 
találta meg kiki, hanem szakadatlanul járhatta mindenki, 
váltakozó friss erőkkel, egész a végelgyengülésig. —- 
Az első négyest 26 pár táncolta. Ott voltak: Bogyay 
Ödönné, dr. Bertcikné, dr. Fülöpné, Kalivodáné, dr. 
Trippámerné, Jandáné, Kovács Béláné, özv. Kaposs- 
ffyné, Oszeszlyné, Darásné, Epcrjessyné, Vajda Bálintné, 
Wusztlné úrnők; továbbá: Bánatay Mm" . ( seresnvés 
Etelka és Rózsa, Darás nővérek, Eperjes _ Jolán, Er-
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délyi Kovács Ilonka, Janda Hedvig, Lér k Tin ka, La- 
donvi Sárika, Skublics Irén, Sporer Mari, Skala Anna, 
Torma Juliska, Wasztl Adel kisasszonyok. A tánc — 
melyet csak a tombola szakított félbe egy időre — 
világos virradtig tartott. ^z est 200 irtot jövödelmezett 
az egylet könyvtárának. I gy halljuk, hogy a „Polgári 
Egylet“ febr. 2-ára álarcos bált tervez, mely tekintve 
az ott uralkodó jó közszellemet, nagyon látogatottnak 
ígérkezik. — A Casinó mulatsága sem maradt mögötte 
élénkség és jókedv dolgában a „Polgári Egylet1- mulat­
ságának. A hölgy közönségből résztvettek : Blumenschein 
Yilmosné, Blumenstein Katica (Lazsuok), dr. Blau bi- 
monné, Goldschmidt Ernesztin, Hsemer Józscíne, Ei 
singer Henrikné, Fischer Ödönné, Engel Heimina, n 
gél Adoli'né, Kohn Ilona, Leipnik Szelina, Madabreiter 
Lipótné, Kaiser Anna, Kaiser József né, Löwensteinue, 
Lövvy Mariska, Pollák Szabina, Fóliák Paul... Pollak 
Arminné, Rechnitz Adel, Rechnitz Y.lmosne, Re.chcn- 
feld Gyuláné, Reichen teld Leopoldin. Reichen teW 
zella (Kapronca), dr. Rothschild Sam mié, di. 10 1C> J , 
Jakabné, Rothschild Xsigmondné, Rosenberg Rezsone 
(Csáktornya,) Ledotszky Arminné, Sein c> ei 1 e b ( ** 
Schreyer Lajosné, Scherz Richardné, Sebei z íiovcit s, 
Weis/ Gizella, Weisz Róza, Weisz Ferencié, Sommer 
Gizella, Sommer Edéné, Weisz Xs.gmom ne, cisz 
Adói íné, Wallenstein Frigyesné, Enger Malvin szom­
bathely), úrhöloyek.

ság jelentése. 4.) Tisztviselők választása. 5.) Inditvá- 
”i, ' 7,,), Eeu-erszee-. 1888. január 2-án. Kiss Denesuyok. Zala Eegerszeg, 

egy 1. elnök

nagy-kanizsai társaskörnek tombolával egybe- Belányi
. . .i *i... ..r.,, Af.o tónomii ; koi’pTP

1888. január

Jótékonyság. A Csáktornyái jótékony nőegylet 10 
tiú és 11 leány gyermeket látott el vallasktilönbseg 
uélkíl. téli ruhával.' Az egyletet eme nemes tereltvése- 
be„ támogatták a következő urhőlgyek és urak: kra-
sovecz 
Lajos 
4 írt, -
ö/v Zozoly Ferenc né 2 írt, Sutegg 
nyák Ferencié 2 írt, Molnár Elekné 1 frt, Kollarn.es 
Mihály né 1 frt, Buchberger Katinka 1 frt, Molnár Jo- 
zsetné" 1 frt, Hühner Károlnyé oO kr., Palya Mihalyne 
öO kr özv. Szabolics Antalné 50 kr., özv. Gösszing 
Dagobertné 50 kr, Zakál Henrikné 2 frt és egy teljes 
fiú öltönyt, Pecsorník Ignácné egy teljes leányöltözetet 
és e«-y pár csizmát, itj. Tódor .Jozseíné 2 teljes leány- 
öltözetet és özv. Tódor Józsefné egy telje. Lányöltöze­
tet s e(ry pár csizmát, dr. Krasovecz Ignác egy pár 
csizmát Az első magyar asztaltársaság 14 tanulót csiz­
mával, a kereskedelmi kaszinó pedig 1 - - o t - - va j l as - 
kiilönbség nélkül - téli ruhával boldogított. — Áldás 
szálljon az adakozók életére, hogy nemes tettükkel meg 
igen-igen sokszor fakaszthassák az ártatlanok sziveibe, 
a hálaérzetet és szemeikben az öröm köríveket.

Ajándék. A Csáktornyái dalárda Szilveszter estéjén, 
Tivadar kép. tanár szép alkalmi beszédének

kötött, szépen látogatott Szilveszter-est, tancmulatsaga 
kitünően sikerült. Igen szép és értékes tombola tmgya' 
voltak. A táncmulatság a legvidámabb hangulat es 
fesztelen jó kedv között egész reggelig ta. tott. nuj 
hátságban résztvettek: Belus Terka, Dauscha Uttone, 
Dezsényi Elekné és Dezsényi Anna (Morchely), Hege­
dűs Margit, Horváth Etelka (Pécsvarad), Horváth I e- 
rencné, Juhász Nándorné, Köhler Nina, Makay' Dezsone, 
itj Merkiy Antalné, Pálfy Alajosné, Pl.hal Ferencié, 
Schmidt Frigyesné, Svasties Árpád,a Svast.es Janka, 
Tuboly Gyuláné, Unge.-Ullman Elekne, Vargha Imreié. 
Vargha Magda, Yiosz Lászlóm;, X íosz Mariska XX lencr 
Sándorné, Zatlu.reczky Xsigmondné (Palin-_ urhőlgyek.

Megszűnt megyei tanügyi lap. A Bátorfi Lajos 
kiadásában és Szalay Sándor szerkesztésében Nagy 
Kanizsán megjelent „Zalai Tanügy“ enni tanügyi szak­
lap december végén nyolc évi pályafutása után i e»z- 
véthiáíiy miatt megszűnt, illetve a tulajdonos kiadását 
bizonytalan időre beszüntette.

Elhalasztott Szilveszter estély. A perlaki tár­
saskör“ által december hó 31-éré kitűzött, de közbejött 
akadály folytán meg nem tartott, tánccal és tréfás 
tombolával összekötött Szilveszter estély 1888. évi Jan. 
hó 14-én fog megtartatni. Belépti jegy személyenkint 1 
frt. Kezdete 8 órakor.

Az also-lendvai „Polgári olvasó egylet“ t. hó 1-én 
este 6 órakor tartotta évi rendes közgyűlését. Hajós 
Mihály elnök üdvözli a szép számmal megjelent tago­
kat, s szokott ékesszólásával röviden vázolja az Egylet 
éltében történt fontosabb eseményeket s a pénztar álla­
potának felolvasása után a gyűlést megnyitja. Ezután 
elnök indítványára egy 3 tagú bizottság Ráth János, 
Pollak Lázár és Szepessi János személyükben választa­
tott meg a pénztár megvizsgálására, kik a pénztárt 
minden tekintetben rendben találták, mire a közgyűlés 
pénztáritoknak a fölmentvényt megadta. Ekkor elnök 
a maga és tiszt társai nevében — megköszönve a bizal- 

lemond. Mire a közgyűlés korelnökül dr. Király­

ka mestert igen csinos

mat
kérte fel.Mórt, kór jegyzőül pedig Pataky Kálmánt 

Elnök szellemesen végzett beszédje után felhívja a 
gyűlést, hogy válasszon egy szavazatszedő bizottságot 
s egyúttal elrendeli a tisztviselők újra választására a 
szavazást. A közgyűlés a szavazatszedő bizottságba 
Lendvai Mátyást, Laubhiamer Oszkárt és Szirmay Bé­
lát választotta meg. Ezután beadattak a szavazatlapok 
s Lendvai Mátyás a szavazatszedő bizottság elnöke a 
következő eredményt hirdette ki: Elnöknek ismét egy­
hangúlag Hajós Mihály választatott meg, alel nőknek 
Lenek Ödön, jegyzőnek Pataky Kálmán, ügyésznek 
Isoo Ferenc, pénztárnoknak Újlak. László, háznagynak 
Kelcz Gyula, könyvtárnoknak Koller Ferenc, választ­
mányi tagoknak: dr. Bartha Gyula, Csukics Adolf, dr. 
Józsa Fábián, Karabélyos Elek, Lauhhaimer Oszkár, 
Lendvai Mátyás, Matyasovszki Vince, Nagy József, 
Ráth János, Szepessi János, Szirmay Béla és Szita Elek.

Országos vásárok megyénkben. A földmi veié.--, 
ipar- és kereskedelemügyi minisztérium megengedte, 
hogy A!só-Leadvan meg két országos vasár, egyik július 
28-án, másik augusztus 28-án tartható.

Korcsolya egylet Csáktornyán. A Csáktornyái 
pezsgő vérű fiatalság, követve más, nagyobb városok 
példáját, megalakította a korcsolya egyletet s tisztikarát 
következőleg választotta meg: Petiiő Jenő elnök, Gres- 
kovics János jegyző, Pillái Henrich pénztáros, Ujváry 
Mihály ellenőr. A felügyelő bizottság tagjai : Mesterics 
Aladár, G réz ló János, Benedikt Hermán és Rosenberger 
Gyula. Az egyesület tagjainak száma már is 4G, ami 
arra vall, hogy a sport e neme iránt Csáktornyán elég 
nagy az érdeklődés.

Változások a Csáktornyái urodalomnál. Festetics 
Jenő gróf, Buchber Fülöp központi első pénztárost ál­
lomásától fölmentvén, helyébe Tóth József másod pénz­
tárost nevezte ki, ennek állomására Probszt Ferenc 
szent-kereszti ispánt és Szent-Keresztre ispánnak Király 
Lajos központi Írnokot.

Gyászhir. Büky Imre megyei hivatalnok f. hó 
4-én éjjel 44 éves korában elhúnyt s í. hó G-án nagy 
részvét mellett eltemették. Hivatalnok társai díszes ko 
szőrűt helyeztek a boldogult ravatalára, kegyeletük je­
léül. Béke poraira !

Meghívó. A zala-egerszegi iparos ifjak önképző és 
betegsegélyző egylete f. hó 8-án délután 1 >2 órakor az 
elemi iskola 11. osztályú tantermében tisztújító közgyű­
lést tart, melyre az egyesület tagjai tisztelettel meghi­
vatnak. Tárgysorozat: 1.) Elnöki jelentés. 2.) Az 1888. 
évi költségvetés megállapítása. 3.) A számvevő bizott-

.. íse.-été ben Alszeghy Alajos
kivitelű, ébenfából készült vezénylő pálcával lepte meg.

Felolvasó estély. A nagy-kanizsai „Társaskör“ f. 
hó 14-én felolvasó estélyt rendez. Makay Dezső úr 
olvassa föl „A szép tragédiája“ című rajzát, mely a 
hajdan korban játszódik.

Hagyni óvja magat az ember a megcsalatástoi
az általánosan kedvelt" Rich. Brandt-féle sveiezi labda­
csok vásárlásánál? Első sorban figyelni kell a „Rich.“ 
dőnévre. Továbbá a sveiezi labdacsok kedvelői tudjak, 
hogv mindegyik doboz használati utasítással van ellátva 
és ezen utóbbi egy könnyű gummi szalaggal van meg­
erősítve; a vásárlásnál vegyük le ezen használati uta­
sítást és azonnal meggyőződést szerezhetünk, hogy a 
kör alakú vörös etujuetten fekete hetükkel a körben el­
helyezett szavak: „Rich. Brandt gyógyszerész sveiezi 
labdacsai“ láthatók. Középen a vörös alapon egy fehér 
keresztnek kell lenni és azon a névvonás Rch d Brandt 
található. Aki egész biztos akar lenni, messe ki e soro­
kat lapjából és vételkor tegye meg az ősszel. • .onlh.Yt. 
Ára 70 kr. a gyógyszertárakban.

Doíinay Gyula ifjúsági vállalatának, a „Hasznos 
Mulattató“-mk újévi első számát vettük, mely telve 
van a legérdekesebb ifjúsági olvasmányokkal, s rakva 
szebbnél szebb képekkel. Csupán az első számában a 
következő ismert nevű Íróktól találunk dolgozatokat: 
Sziklay János, Pál agyi Lajos, X arady Antal, Inaid) 
László, Szabóné Nogáll Janka, Kistelky Ede, hud- 
nyánszky Gyula, Szomory Károly. Ezeken kiyül még 
og\- csomó ‘jó munka; úgy hogy a füzet gazdagsága, 
képeinek szépsége és sokasága meglepi az olvasót. 

X ..Hasznos Mulattató“ jelenleg lG-ik évfolyamát futja. 
Serdülő fiuk s leányok olvashatják, ámbár Dolinay ki­
zárólag leányok számára is ad ki egy kedves lapot, a 
„Leányok f Lapját,u mely szinte régi lap. 14-ik évfolya­
mát éli. Úgy ennek, mint a Hasznos Mulatta tónak elő­
fizetési ára negyedévre 1 frt, félévre 2 frt. Az előfize­
tők rendkívüli kedvezményként minden füzettel egy tel 
Ívnyi külön művet is kapnak, melyek év végén önálló 
kötetbe foglalhatók, továbbá 3 frt GO kr. leszállított 
áron megszerezhetik a „Történelmi arcképcsarnvk c. 
díszművet, mely elegáns díszkötesben 231 arcképet és 
éh-trajzot tartalmaz, melyek egészen az ifjúság igényei­
hez vannak alkalmazva. Ajánljuk Dolinay kitűnő ifjú 
sági vállalatait a müveit szülők figyelmébe, ennél ol­
csóbb és megfelelőbb lapot nem nyújthatnak gyerme­
keiknek. A lap díszes kiállítású, szit.es borítékba van 
fűzve s 44 oldalra terjedő változatos, mindig vonzó és 
érdek keltő olvasmányt nyújt. Kiadóhivatal: Budapest, 
Kés ke in éti u. 13. sz., ahova szerkesztő neve alatt kül­
dendők az előfizetések.
...ni.  mii in ■iMiii un I    — 1 " " ———

Felelős szerkesztő s kiadótulajdonos:
UDVARDY IGNÁC 

Főmunkatárs: S z a i a y 8 á n ti o r

Á miveit magyar hölgyközönség számára 
ajánltatik:

I. háziasszonyt
háztartási, gazdasági és szépirodalmi hetilap. A magyar 
hölgvek ezen szaklapja agy elterjedésnek örvend a társa­
dalom minden rétegében. Képviseli a nők összes érdekeit, 
hasznos tanácsokat ad és kellemes szórakozást nyújt akkor, 
midőn a no elvégezte házi teendőit Iránya olyan, hogy a 
család minden tagja, a serdülő leány, a fiatal me yecske, 
a szerető anya, a gondos háziasszony és az öreg anyóka 
egyaránt élvezettel olvashatják. A csinos kiállítású lapnak 
előfizetési ára : Egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyed évre 
1 frt 50 kr.

Előfizetések a „Magyar Háziasszony“ kiadóhivatalához 
intézeudők és a hó bármely napjától elfogadhatnak.

áMSó"“ A „Magyar Háziasszony kiadóhivatala mu­
tatványszámokat in gye és bérmentesen küld mindazoknak, 
kik ez iránt hozzá — legcélszerüebben levelező-lappal - 
fordulnak. E szaklapnak egy magyar háznál sem szabadna 
hiányozni, mivel útmutatása szerint több száz forintot lehet 
a háztartásban megtakarítani

A „Magyar Háziasszon y “
kiadó-hivatala Budapesten, nagy-korona-utca 20. sz

II. A magyar háziasszonyok naptára.
1888-ik évre a legtartalmasabb naptár. Ara füzetben 1 frt. 
díszkötésben 2 frt, ajánlott küldéssel 20 krral több. Meg­
rendelések legcélszerüebben postautalványnyal a „Magvar 
Háziasszony“ kiadóhivatalához: Budapesten, V. kér. i agy 
korona-utca 20. sz intézendök

Házeladás.
Zala-Egerszegeu. a lő utcán 

egy csinosan épölt ház min­
den órán eladó.

Bővebb felvilágosítást ad a 
kiadó-hivatal.
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Máriaczelli gyormorcsöppeE
Kitűnő hatású szer a gyomor

Védjegy.
iniiidcu he. s< •>•.HM-ll.

e" ?
-

Fölülinulliiitiitliui ••tv.-'i- hi . ayuiii- . .»»-
geség, rósz ...atu I -1. k.<- ;■ i is. -:v:t:r.u
felbüffenés, kulik», gy -1' u n ^> mim--
homok-és daiMkép/.ml in! ■ ■. tik '••• /•••
sárgaság, undor «•« li nyá-. (■•táj ■- in- a - m-'■ 
eredi, gy tinim gün“F. -/. -k -/ .r 1 i i .1 u.t m
ételekkel és italokkul vain rulmrln-l.*-«-. ^u.-znis. 
lép-, máj- és arany eres n.. utahuak .-vtvüieh 
Egv üvegcse ára í aszna.nti ittasitással egy üt 
33 Kr., kettős palaczk 60 kr.

Központi szétküldés Itrudy Károlt gy -> 
rész által Kremsierhen Morvaország .

Kapható minden gyógyszertári an.
Óvás! A valódi mámvzelli gymnm. -..pp«-k* t 

sokat hamisítják és utánozzuk. A va!o<li>.-:g jóléti, 
minden üvegnek piros, a lenti védjegy gyei ellátott borit-. : kell 
göngyölve lennie és a minden üveghez mell kelt hasznú Inti uta 
gl:ásott meg kell jegyezve lenni, hogy az Kremsierben <;«>••:. imurik 
könyvnyomdájában nyomatott. sv u

Valódi Kapható: R/lerenyéll Fleischer

í)M

Sara., Marczaiiban Kőrös Győző. 
Stamborszky L., Szent Gothardon 
nyi Lipót gVógyszerészeknél.
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Melléklett a „Zalamegye“ 1888. évi 2-ik számához.

Stückrath 1 Cc.
Hamburg. ajánlják világszerte ismert kitűnő áruikat. Hnmglmrg.
FI ilíll f ül 5 e ........... .# -------3------------

/i "" 1 ' "(aranysárga füstölve, ) ládánkint 240 drb. ír. 1.45^2 láda ír. 2.40 
OprOtlIcll^ ( kiváló különlegesség) 4 láda ír. 3.70, 8 láda ír. 7.25.__________

^ -bbcummmtaaemmmmmmmatBamam iT:ix i,.+ r, fi
«1 '»sí - . zölddeiie 5 kiló ir. 6.60

-jld kitűnő 6.95
Al t a. sárga áront r „ 6.95
(• viiii. i ky ié. zöld kit I 50

Moecu K"t. tüzes ,. -10
Snrrogatumok

kávék vegyítésére melegen ajánlva 
.lava-Surrogat 4 kilo tr 2.20
Move a-Surrogat ír 2 50
A mer. kávéi iszt „ tr. 2.50
kiéli kövérhal. kb. 10 -lrb. kit. 2.10

•n
import

Orosz szardina, valódi
Marin, herring delié.
Christian. Anchovis, közv

,/•> dks-r.
Kiváló >f-itio<i>p-!og, legjobb téli 

éia 5 k ■ s hordókban
Első faj Elohm-Hering kb. 40 drb. 

delic. 5 kilós hordókban
Kiváló finom la Kaviar, enyhén 

sósva 2 kiló
Aal in Gélé, kitűnő 5 kilós hordó

5 kiló írt 130
2 10

: 05
9 .00

1.70

.ndócok 4 kiló aprTt’r. 2.4o legnagyobb ír. 3.05 kitűnő izlandiai áru. Zátonyi halak T^vnhh megrendeléseknél sokkal olcsóbb.
Then, leiruiabb aratás, el 

portómentes.
Congo, nagyon erős kilója 
Souehong. enyheáromáju 
l’eeeo Souehong, nagyrn árom. 

ászár-Melange család thea. kit

ánsan beeső • egoivá

í

tr. 2.50 
fr. 3.5í> 
fr 4.70

____________ fr. 4.90
Orosz Karévá ni thea enyhe kit. fr. 8.30

kiadási feltételek : Bérmentesen es b
csakis

(

Jainaica-líum régi 4 liter 
Pale-Congnac, ig fin. .. 
Legédesebb-narancs 5 kilós kosár fr.

Friss tengeri halak
Bél nélkül, jól bcsózva 4 kiló u. m.
Sebeillial. Dorasch-hal friss hering ír

M
2.3(

1 l, i -é'tételek- Bérmentesen es necsomagolás utánvét mellett. Friss és füstölt halaknai ismeret, 
hi le »es' fizetés mellett. Árjegyzők sok 100 nem említett cikkről ügyen es bernien .ve.

Stükrath & Co ■ Hamburgi áru szétküldésé Hamburgban.

ök n-

1104 tikv. 1887.

Árverési hirdetmény.
A zala-egerssegi kir. törvényszék mint telekkönyvi 

! atóság közhírré teszi, hogy Simon Gyula végrehajtal­
ak Mayor Vendel és tarsai ellem végrehajtási ugye- 

i,.„. a zala-egerszegi kir. 'törvényszék területen levő, a 
.ikatai községben s annak határában fekvő, a lukatai 
9. sz. tljkvben A t L -sor 23. hrsz. alatt foglalt in 
utanra 400 torint és a f 24. hrsz. ingatlanra 300 

forint kikiáltási árban az árverési teltételeket meg nem 
irtó Simon Gvula vevő ellen a visszárverest elrendelte, 

... hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1888. évi 
január ho 23-ik napjan délelőtt 10 orakor Lukafan

í: .zséo-biró házánál megtartandó nyilvános árverésen 
a ;,v 'állapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
lioesárának 10« 0-át, vagyis 40 forintot és 30 forintot 

. -/pénzben, vagy az 1881. LX. t e 42. »-»ban jel­
zett árfolyammal számíiott és az 1881. ev, november 
hó 1 én 3333. sz. a. kelt igazságügy miniszteri rendelet 
s. íj ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül­
di itt kezéhez letenni, avagy az ÍSSI. LX. t. c i<u 
§ a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleg

ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értel­
mében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is eladatni
fognak. , 1UŰ, , -

Az elárverezendő ingóságok vetelara az 18hl. évi 
LX. t. e. 108. §-ában megállapított feltételek szerint
lesz kifizetendő. . , 01

Kelt Alsó-Lendván 1887-ik évi december hó 31-ik

n‘lf>J VRESITS ELEK kiv. bir. végrehajtó.

x

elhelyezéséről kiállított szabályszciő elismervényt át
szolgáltatni. _

Kelt Z.-Egerszegen, 1887. nov. hó a-ik napjan.
A Mr. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

402 sz. 1887.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. v. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az 
alsó-lendvai kir. járásbíróság 5104 p. 8i. számú végzése 
által a pesti hazai első takarékpénztár egyesület 
Végrehajtató javára özv. Vachot Sándor.ie és > achot 
Károly alsó-lendvai lakosok ellen 330 írt toké, enne • 
1887. év augusztus hó 10-től járó 0" n kamatja, úgy 
járulékai erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alka ­
lmival biróilag lefoglalt és 390 írtra becsült szobabei, 
bútorzatokból álló ingóságoknak nyilvános árveres utján 
leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszínen 
vagyis özv. Vachot Sándoroé és Vachot Károly Lkánál 
Alsó-Lendván leendő eszközlésére 1888-lk év janimr 
hó 10 ik napjának délelőtt 10 órája határidőül kitu- 
zetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel _ oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságé x

ELADÁS. S

E vidékről messzebb tájra való el­
távozásom folvtan nalam mindonnornu 
szoba bútorok, konyha eszközök es g 

egyéb háztartási felszerelések a ^ju­
tányosabb árak mellett eladók.

Andráshida, 1887. december 27.

Hollósy József.
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Cigaretta papír
A VALÓDI
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francia gyártmány
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Óvakodjunk az utánzatoktól.
Ezen papírt 1)7. J. J. Pohl. <lr. E. Ludwig 
és <lv. E. Lippmauii bécsi egyetemi ta, aiok 
i<ren ajánlják és pedig kitűnő minőségéért 
tisztaságáért s mivel semmi anyagot sem tár­
ta máz. nielv «z egészségre ártalmas lenne.
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Európának 1 e g d ú s a b b natrium-itium ásványvize.
(Szétküldetett 1885 ben 775 OOG. 1886-ban I millió liter.)

atása

<ok:

Légzési , emésztési- és h úgy szerv ezetek bán tál maiban. Különleges indi- 
vátió: hólyagbetegségbun és köszvényber. - szénsavas lítium ; mely 
m. . v mértékben eddig ismert egyetlen ásványvízben sem találtatott.
Borral, gyümölcsnedvvel, cukorral vegyítve legüdítőbb, élénken félhabzó 
italt képez s egyszersmind legelőkelőbb óvszer ragályos betegségek ellen 

kötött és félig kötött szénsav, melynek következtében kinyitott 
üvegekben is napokon át megtartja erejét.
11 i, :i 4 és _ literes közönséges savanyúvizüvegek.
11 2, 1 és 1 2 literes alakú palackokban.

Az eredeti alakok légmentességi töltésük miatt sokkal szénsav- 
dúsabbak és gyógy célokra mindinkább ajánlhatók.

A viz eredetiségének felismerése céljából minden dugó felületére ASE**- félkör alakban a 
..RADLíh“ név van beégetve.

A nidaini tiirdőidény tart májustól szeptember végéig. Szép lakások,
kitűnő étkezde, olcsó árak.

Bővebb iratokkal és bármely felvilágosítással ingyen es bérmentve szolgál

Áz igazgatóság.
Kizárólagos főraktárak Zala-Lgerszegen: FENYVESI MIKSA. Nag\ -Kanizsán MARTON és HUBER,

Keszthelyen WÜNSCH FERENC cégnél.
Kapható továbbá minden nevezetesebb kereskedésben és vendéglőben.

Rir.v negyed literes üvegekben is üveggel együtt Oki ért kapható Fenyvesi Miksánál Z. Egerszegen.
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Árverési hirdetmény.
102. §-a értelműben ezen ne 
egerszeg
Ma u var

Alulirt kir. bír. végrehajtó az 1881. évi LX. t. e
közhírré teszi, hogv a zala- 

uir. járásbíróság ü>7f>. számit végzése által 
országos központi takarék pénztár végrehaj­

tató ja\ara Ne m eth Cyuia es npje zala-egersze"! la 
kosok eben obi) írt tőke, ennek 1 881. október hó 

1 '] tői járó I)' ,, kamatja, úgy járulékai erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás alkalmával bírói lag felülfoglalt 
és .“»(HM) írtra becsült egy gőzmozdony és egy cséplo- 
gephól - teljes felszureívéuynyel és viaszos-vászon- 
2>on\ \ ákból álló ingóságoknak nyilvános árverés utján

tigtöbbet

leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszínén 
vagyis alperesek zala-egerszegi lakásán és csécsi utcai 
pajtánál leendő eszközlésére 1888-ik év január hó 26 ik 
napjának délelőtt 10 oraja batáridőül ki tűzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 
1881. évi LX. t. v. 107. § a értelmében a 
ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. e. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

• Kelt Zala-Egerszegen 1887-ik évi december hó 27. 
napján.

NÉMETH SÁNDOR 
kir. bírósági végrehajtó.

*2816 tkv. 1887.

Árverési hirdetmény.
Az alsó-lendvai kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Zalainegye összesített 
árvatára végvehajtatónak Fata József dobni lakos vég­
rehajtást szenvedő elleni 92 írt 44 kr. tőkekövetelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében az alsó lendvai 
kir. járásbíróság területén lévő Dobri községhatárában 
fekvő, a Dobri 46. sz. tjkvben A f 1—9. sor sz. a. 
felvett és 1 részben Fata József nevén álló és adó 
alapján 492 írtra becsült ingatlan részekre a hozzá tar­
tozó és erdő illetőséggel az árverést 492 írtban ezennel 
meg' llapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a ten- 
nebb megjelölt ingatlan az 1888. évi január hó 20 i . 
napján délelőtti 10 órakor Dobri községben a köz­
ségi biró házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs 
árának 10" „-át, vagyis 49 írt 20 krt készpénzben, 
vagy az 1881. 60. t. e. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november 1 -én 3333. sz. a. 
kelt m. kir. igazságügy miniszteri rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. 60. t. c. 170. £-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyclyezésérő! 
kiállító t szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. járásbíróság telelikvi hatóság. Alsó-Lcndván. 
1887. évi szeptember 30-án.

SZÍR m a y
kir. aljbiró.

Tölgyfa-eladás. |
^ Csörnyeföld község tulajdonát ké-
Ty pező, Vörcsök átél len óben. közvetlen a 
$> pósta ut melletti sik legelőn 5945 írt 
^ 32 krra becsült

2| 765 darab tölgyfa
f. 1888. évi január hó 18 án d e. 10 
órakor a felső szemenyei nagy korcs­
mában nyilvános árverésen eladafik. — 
Árverési feltételek a esörnveföldi község- 
b ivón ál, s a jegyzői irodában F.-Sze­
men vén megtekinthetők.

Hajgatö Lajos Pál Gábor
r jegyző. üi ro.

egy
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